



## SARS 代言，「大地之母」傳心聲

簡老師：

這幾個月以來，我們全台灣，不論大人小孩都要經歷這一場「防煞疫戰」：每天報上讀的，學校聽的和做的，電視上看到的，全部都與 SARS 有關；量體溫、戴口罩、洗手、消毒…，已經成為我們每天生活的一部份，與吃飯一樣不可或缺；我們每天都被提醒：要注意這、預防那的，深怕一不小心感染上了，那可要失去自由，還要拖累周遭的人，嚴重的還可能會致命呢！聽說這是五十年來最嚴重的一次感染病，如今被我們遇上了，不知道我們是倒楣？還是幸運？有時看到媒體上報導有些人為了阻止染煞病人進入地方上的醫院，挺身抗議，阻擋救護車、不准病人下車，感覺怪怪的，這真的是「人性」嗎？可是他們振振有詞，說這是保護鄉里，我覺得這也沒錯啊，把我都弄糊塗了；感覺目前社會上很多現象，是非對錯都很混沌，似乎不是我們這年紀所能理解的。我覺得這五十年來第一次發生的事既然被我們遇上了，我們似乎也不能白白虛渡，總要有所收穫。老師！您能不能告訴我們一些相關的事呢？謝謝！

學生 XXX 敬上

各位同學：

這次的 SARS 來襲，確實為台灣帶來很大衝擊。由於第一次接觸這麼凶狠、潑辣又變化莫測的神秘對手，全國上下莫不慌成一團：大家忙著迎戰 SARS，對抗 SARS，研究 SARS，先解決眼前的問題再說。現在疫情暫時得到控制，大家也鬆一口氣，腦袋稍微空了下來，開始思考與 SARS 相關的課題。今天這位同學很能掌握學習的要旨：知道「經驗整理」也是學習的主要內涵，想要知道一些相關的知識。我也很樂意把自己所想到的觀點提出來，與大家分享。

老師「三句不離本行」，我比較傾向從「教育者」的角度來看 SARS。

試想：如果我們把地球看成是一個有生命的個體，她提供她的身體讓我們各種不同的生物寄住，讓我們在她身上居住、飲食、生活；挖掘、種植、畜養，提供種種條件讓我們生存、發展，她孕育了我們萬物的生命，是我們的母親，稱之為「大地之母」亦不為過。

在寄住地表的各種生物體當中，我們人類是其中最「得天獨厚」的佼佼者。因為：

- ★人類有記憶力、有語文能力，能突破時空給我們的限制，記錄各種生活經驗，讓後代的生活方式可因以不斷充實、改進；
- ★人類有萬能的雙手，能從事各種工具、儀器、科技的製造，用以改善我們的生活；
- ★人類有智慧，有創造與發明的能力，可以突破環境的困境，提昇人類的生活層次。

從「大地之母」的角度來看我們人類，與其他寄居於此大地身上的萬物，其生存權利是平等的；「大地之母」所期望於其身上的所有寄宿者應該是互利共生、和諧共存，而非互相殘害的。

尤其是人類，擁有「萬物獨尊」的絕對優勢，理應是「大地之母」的幫手，做她的「管理者」：幫她好好照顧這個大地環境、及各種生物，讓我們更能安和自在的生存、發展。

誰知多數的人類太自大、太貪婪、太無知（從大自然的角度來看），根本不知道自己的使命：不只在地表上濫挖、濫墾、濫建、濫砍、殘殺其它動物（如大象、犀牛等）、吃些不必要的稀有動物（例如這一次 SARS 的感染源：果子狸、麝貓等）、發動戰爭，從事各種生化武器的實驗與製造、浪費大地的自然資源（例如水、石油、各種礦產等），大規模破壞整個地表的生態與生命。

「大地之母」不高興了。她一次又一次的用天災、疫癟（比如洪水、土石流、腸病毒、口蹄疫等）來提醒我們：「不要再這樣了！」

越來越多的人了解這個訊息，紛紛加入環境保護及生態保育的行列。

可惜還是比不過多數利慾薰心、短視淺見、有權、有機會從事生態、環境破壞者，其破壞的舉動越來越變本加厲。

★「大地之母」忍無可忍，不過她還是心懷慈悲，這回她派遣 SARS 來教我們過去一直以來該學會、卻一直不太相信之事：

只因「惡有惡報」往往需要一段時間，短視近利者雖然種了惡因，因為看不見立即性的惡果，無法把「因果」聯想在一塊兒，所以敢為所欲為。

SARS 一來，又快又直接，她用生命、自由、名譽做懲罰，立竿見影。

這次 SARS 來勢洶洶，下手絕不留情：不管是醫生、護士還是病人，專家還是遊民，只要稍一疏忽，無一倖免；除非你遵守她要教給你的「規矩」，她也不趕盡殺絕，會讓你活命。如果我們人類能從這種角度來揣測這次 SARS 來襲對人類的意義，重新認清大地與我們的關係，改變我們過去懵懂無知、有意無意對大地及其它生物的破壞行動，虛心受教，改進前愆，這場風暴將很快成為過去。

這次 SARS 幾乎完全針對我們人性的弱點「痛下針砭」，我認為這是「大地之母」透過 SARS 要教給我們人類學到下列這些：

## 壹、個人品德修養方面

誠實：台灣這場 SARS 風暴其實是「境外移入」之後，從「隱瞞疫情」→「擴大疫情」揭開序幕。

本來人類最怕的就是面對自己的缺點，尤其是讓別人知道；也有人怕失去自由、怕被別人另眼相看，認為不說出去不叫「不誠實」。

可是這次 SARS 却非得讓隱瞞疫情者曝光不可，其結果要面對的是擴大疫情、多條人命因此而亡，或者連累一大堆人跟著失去自由。這次教訓，我們總算領略到「誠實才是保命的靈丹」這句話。

自私：有的人平時善良有愛心，熱心公益；一但遇到要面對 SARS 病人，或疑似病患，怕來感染自己，入侵社區：於是有人包圍醫院、有人阻擋裝載病人的救護車，不准醫院收容與 SARS 有關的病人。



「自私」的結果會讓自己或當地如果有緊急需要時，找不到可以收容的醫院。

貪婪：SARS 流行，口罩難求。有人囤貨居奇，打算趁機撈一票，這種情況在台灣已經不是新鮮事。可是這些人這次囤貨的結果，不但變成無利可圖，且落得惡名昭彰。

自由：目前我們台灣可以算是世界上享有自由最多的國家了。但在 SARS 籠罩下，一向自由慣了的部分需要居家隔離的居民，不甘心短暫失去自由，不是私下逃竄，就是悠遊如故，連累一大票的人都要短暫失去自由；如果這一票被隔離者之中，有人不幸過世，那不是要內疚不安？經由這次教訓，我們當更能體會：

#### ★要先自律才能享有自由的真諦。

守法：不守法者、不與政令配合者，很容易就將疫情散播開來，自己也連帶受害。國人因知：「守法」是保護自己的重要法則。

愛心：SARS 來襲，固然有讓人不恥的自私、貪婪之徒，但有更多令人讚佩的醫護人員、志工及罹煞痊癒者（捐血清救人）其勇敢表現為抗煞時期的緊張帶來溫暖。

## 貳・知識方面

### 應變能力：

長久以來的安逸生活讓社會大眾（包含政府）不知如何處理危機應變。

SARS 似乎怕我們學得不夠多，連其冠狀病毒的複製過程都捨傳統病毒 DNA 複製模式，改採 RNA（每一次複製都會發生變化），所以肆虐的過程狀況百出，就算到目前為止（92.6.8），疫情雖已控制，但在陽明醫院仍在生變。每一次生變就讓我們多學一次乖，所謂：「不經一事，不長一智」、「經驗即知識」，在這次抗煞疫戰過程讓我們收穫不少。

### 尊重專業：

醫生能醫病，卻不見得會防煞。防煞需要防疫專家指揮調度，否則稍有一個環節有疏漏，就會造成如此次和平醫院形成的防疫破洞，讓 SARS 流竄到南台灣。過去沒有經歷過這種事件前，專業的重要性似乎沒有這麼被重視過；但在此時，才發現國內學「感染科」的人才實在缺乏，原因無他，平時少有病人，沒有市場，學之無用。一但需要時，人才不夠。

★俗語說：「養兵千日，用在一時」，SARS 提醒我們今後當注意於此。

### 知識就是最好的防護罩：

和平醫院封院之初，因為第一次歷此陣仗，許多配套措施沒做好，院內被隔離的醫護人員、病人、家屬，人心惶惶，台北市前衛生局長葉金川教授親自入內坐鎮指揮，深入疫區十天，隔離十天，沒被感染。SARS 告訴我們：知識就是力量——如果能了解有關該疾疫的相關知識，就是保護自己最好的方法。

★一般社會大眾惶惑不安，看到鄰居被居家隔離，不是羞辱唾罵，就是掩鼻繞道，或者阻止附近醫院成為治煞專屬醫院，實在都是因為對此疫的無知引起。

#### 醫護人員的自我保護：

過去醫護人員的角色一直是在救人，因為一直很少遇到像 SARS 這樣感染性極強的病毒，所以這一次醫護人員就變成 SARS 提醒的對象。

SARS 告訴醫護人員：你們很重要，可是也很容易遭到危險，以後不論是否 SARS 病人，治療病人的時候，千萬小心，要保護自己。

### 參、社會方面

#### 個人在社會中的重要性：

過去總有人認為：個人之於社會，彷彿大海中一粒砂，個人的行為對整個社會沒什麼影響。

但是 SARS 示範給我們看：一人染煞，群體遭殃。尤其今日交通便捷，世界距離縮小，只要有任何國家無法控制疫情，則由個人感染到全世界，如今我們已經見識到，是絕對可能的了。

既然每一個個人的行為對社會、對世界都很重要，所以要看重自己，自愛自重，人人如此，社會自然安和樂利。

保護自己就是保護家人，保護家人就是保護社會：

這句政府喊出來的防煞口號，非常中肯，非常正確，每位同學應當都能理解。

#### 個人的社會責任：

在這次防煞過程，發生了一件小插曲：一位來自與疫情有關的敏感醫院的醫生，在「敏感時間」居然隨著旅行團到日本觀光了八個景點，在途中發燒也沒吭聲，自己服退燒藥解決；回來還搭國光號回台北，還到永安市場。這件事日本知道了，幾乎抓狂。好在沒事落幕。我相信這位醫生是憑自己的專業自信，相信自己不是 SARS。但是希望同學們了解：在 SARS 肆虐、人人自危的情況下，自己再怎麼有自信，也要考慮到別人的感受，這是自己個人的修養，也是個人的社會責任。為了滿足個人的慾望，忽略別人的感受，是自私、不負責任的做法。

道歉有辱國格？因為上述事件，我國政府向日本政府道了兩次歉。有人認為何必由政府道歉？認為是有辱國格的做法。同學們要了解：道歉非謝罪。我們平時因為不小心冒犯了別人，誠懇的一句「對不起」會降低別人心中的不快，化解一場糾紛，對自己的人格並無所損，這是對自己行為負責的表示。至於為何要由政府出面？因這件事確實引起日本社會群體騷動不安。



在人的社會中孫悟空也要學人倫

## 肆、結語

任何事都可以有不同層面的看法。證嚴法師曾說：「一個缺了角的碗，從另一面看來，仍然是圓的。」這次的煞疫，固然給國人來許多不安惶恐，也奪走了八十一條人命，讓我的經濟蒙受慘重的損失。但從另個角度來看，卻也給台灣民眾帶來更多的學習內涵、更多心靈成長的空間，焉知非福？

這一次 SARS 的造訪，我們應該用感恩的心來看待。根據 WHO 官員的預言，未來十年之內，將有一次超級流感的流行，讓專家們十分憂心：因為 1918 年的超級流感就死了五千萬人之多（五千萬人！比全台灣的人口總數多一倍以上耶！）。很難想像，如果像這次一樣在完全沒有防備之下，我們碰到的不是 SARS，而直接就是超級流感，後果會如何？所以我覺得大地之母還是慈悲的，她先派遣 SARS 來警告我們、教育我們，讓我們有經驗、有訓練，未來不知哪一天的那一場才是大考驗。

希望每一個國人都能記取這一次所學到的經驗，迎接下一次的挑戰！

更期待我們把地球看成是有生命的個體，她提供種種生存條件（包含物質、空間）給所有借住在她身上的生物使用。其它生物的定位應該與人類一樣：是地球上的居住者，都有平等的生存權利，人類所擁有屬於「萬物之靈」的優勢，應該是用來照顧地球上的環境、所有生物，而非破壞環境、殘害生靈；果真如此，地球將不可能再有疫癟來肆虐了，這才是人間天堂！

證嚴法師靜思語：一個缺了角的碗，從另一面看來，仍然是圓的。